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ELŐSZÓ

180 évvel ezelőtt a Duna–Tisza közi régióban került 
elő az a lelet Benepuszta határában, amellyel meg-
kezdődött a honfoglalás kori régészeti kutatás. A je-
len kötetben bemutatásra kerülő öt lelőhely szintén 
ehhez a dél-alföldi régióhoz kapcsolódik. Munkánk-
kal igyekszünk a Maros-torkolat nyugati oldalának, 
a Duna–Tisza köze déli felének, de egyben a teljes 
Kárpát-medence 10. századi településtörténetének 
megismeréséhez hozzájárulni. 

A mikrorégió kutatását közel másfél évtizede 
kezdtük, elsősorban a saját ásatásaink bemutatásá-
val, valamint az onnan származó régi leletek és ada-
tok összegyűjtésével, helyszíni szemlékkel és újabb 
potenciális lelőhelyek azonosításával. Az 1999-
ben Szeged-Kiskundorozsma határában előkerült 
Hosszú hát-halom 100. sírjának feldolgozását és ér-
tékelését az azóta a mikrorégióban több alkalom-
mal (2004, 2009) előkerült újabb 10. századi sírok 
és temetők követték. Ezek feldolgozása során min-
dig újabb régészeti szempontok merültek fel, illetve 
időközben a magyar kutatásban is egyre inkább elő-
térbe kerülő természettudományos és archaeometriai 
vizsgálati módszerek egyben meg is követelték a 
progresszív újraértékelést. Mindez egy folyamatos 
fejlődésre nyújtott lehetőséget a mikrorégió honfog-
lalás kori településtörténeti viszonyainak mind tel-
jesebb megismerésében, hiszen az új szempontok 
és adatok az azokból levonható történeti értékelések 
körét is kiszélesítették. 

Régészeti leleteinket a kezdetektől a természet-
tudományos kutatók és módszereik segítségével 
is igyekeztünk „vallatni”, melyek sora az idők fo-
lyamán örvendetesen kiszélesedett a radiokarbon 
kormeghatározástól, az anyagösszetételi fémvizs-
gálatokon át a modern bioarcheológiai kutatásokig 
bezáróan, melyek közül az archeogenetika eredmé-
nyeit emelhetjük ki. Ezek a vizsgálatok olyan pers-
pektívákat nyitottak meg, amelyeket a hagyományos 
régészeti, stíluskritikai és tárgytipológiai módszerek 
mai állása alapján nem tudtunk volna elérni.  

A régészet és társtudományainak napjainkig 
felhalmozott, helyenként alapvetően új távlatokat 

megnyitó eredményei a 2009-ben teljesen feltárt és 
először itt bemutatásra kerülő szeged-öthalmi 9–10. 
századi temető kapcsán immár egy monografi kus 
feldolgozást igényelt. Jelen kötethez öt olyan lelő-
helyen feltárt temetőt, illetve sírt választottunk ki, 
melyeket a mikrorégió nyújtotta földrajzi kereteken 
túl az köt össze, hogy valamennyit régész tárta fel, 
jó megfi gyelésekkel és dokumentációval rendelkez-
nek. Ugyanakkor, ami a legfontosabb, hogy a nagy 
felületen végzett megelőző ásatásoknak köszönhe-
tően teljesen feltártnak tekinthetők, így az elemzé-
sek eredményei és a levont következtetések sokkal 
megalapozottabbak. Ez utóbbi szempont a modern 
honfoglalás kori kutatásban végzett elemzések és 
következtetések számára módszertanilag immár el-
engedhetetlen. Ez természetesen nem jelenti a rész-
ben feltárt, vagy szórványos leletek negligálását, 
azt azonban mindenképpen, hogy eltérő szinten kell 
kezelnünk azokat a jövőben. Ezért úgy gondoltuk, 
hogy hasznos lesz, ha teljesen elkülönítve is pró-
báljuk értékelni a teljesen feltárt temetőket, mely 
egyúttal korábbi hibák korrigálását is lehetővé teszi. 

Az itt tárgyalt temetők többnyire nagy felüle-
tű megelőző és mentő feltárások során kerültek elő, 
melyek lehetőséget nyújtanak a szórt elrendezésű, 
laza szerkezetű honfoglalás kori temetkezési helyek 
megismerésére. Ez nagyban hozzájárul a 10–11. 
századi temetőtípusok mind teljesebb megismeré-
séhez még akkor is, ha ma már szinte biztosan ál-
líthatjuk, a korabeli temetők nem az egykori társa-
dalom szerkezetének leképződései. A több esetben 
rögzített „temetőkezdemény” jelleg mellett ezt leg-
inkább a temetőkön belüli rokoni kapcsolatok hiá-
nyára rámutató archaeogenetikai vizsgálatok erősí-
tették meg. Ugyanakkor a temetőkön belüli rokoni 
kapcsolatok helyett az egyes régiók temetői közöt-
ti lehetséges biológiai összefüggésekre mutattak rá, 
amit a régészeti leletanyag ugyan többnyire vissza-
igazol, történeti értékelése azonban újszerű megkö-
zelítést igényel. 

Az itt bemutatott lelőhelyek kiválasztásánál a 
teljes feltártság mellett az a szempont is szerepet 
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játszott, hogy a lelőhelyek szinte valamennyi sírjá-
ból rendelkezünk radiokarbon mérésekkel, több sír 
esetében több mérési adattal is. Elkészült valameny-
nyi temetkezés antropológiai és archaeozoológiai 
feldolgozása, valamint eredményes és értékelhető 
volt az archaeogenetikai mintavétel is. 

A szeged-kiskundorozsma-hosszúháti, 2011-ben 
közölt temető nemesfémleleteinek anyagösszetételi 
vizsgálatai rámutattak arra, miként lehet a „pénz 
nélküli, de pénzzel keltezhető sírokat” kimutatni. 
Megítélésünk szerint ennek fontosságát nem lehet 
kellőképpen hangsúlyozni, hiszen a 10. századi le-
lethorizont relatív kronológiájánál továbbra is a ko-
rabeli pénzek jelentik az egyik biztos támpontot. 

Ezért igyekeztünk kibővíteni az anyagösszetételi 
szempontból vizsgált leletek körét, mely kap-
csán a hazai kutatásban elsőként ebben a kötet-
ben adunk közre a honfoglalás kori sírokban fel-
tárt 9–10. századi pénzek valamennyi típusából egy 
anyagösszetételi skálát. Ennek használata a fémle-
letek további archeometriai elemzésénél a hazai és 
nemzetközi kutatás részére elengedhetetlen lesz. 

A radiokarbon vizsgálatok hatalmas eredménye, 
hogy sikerült kimutatni a – hagyományos régésze-
ti módszerekkel körvonalazhatatlan – 10. századi 
betelepülők első sírjait. Ez egyben egy magyar ős-
történeti aspektust is felvet, hiszen ezeket a síro-
kat bioarcheológiai módszerekkel megalapozott 
lesz összevetni az Ukrajna területén az elmúlt 5 év-
ben egyre jobban körvonalazódó etelközi hagyaték 
(Szubbotcy-horizont) hordozóival. Ugyanezek az 
adatok vetik fel minden korábbinál komolyabb ala-
pokon a magyarság 895 előtti, a 9. század második 
felében a Kárpát-medencébe történt betelepülésé-
nek lehetőségét, melyet további vizsgálatokkal kell 
még igazolni.

A fenti szempontok mérlegelése vezérelt tehát 
minket abban, hogy ezeket a lelőhelyeket a kapott 
eredmények tükrében tovább kutassuk és újra és 
újra elemzés alá vegyük, mind biztosabb eredmé-
nyek elérése végett, melyeket most közreadunk. Re-
méljük, hogy munkánk egy jó alap és előtanulmány 
lesz a mikrorégió 10–11. századi, corpus-szerű, a 
teljesség igényével történő összefoglalásához.
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